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Notulen van de Algemene Ledenvergadering van de 3 October Vereeniging Leiden  
d.d. 24 mei 2024 

Aanwezige bestuursleden: mevrouw B. Van Klaveren, mevrouw A. Los, en de heren  
R. Kamps (voorzitter), L. Wisse (secretaris), B. van der Poel (penningmeester),  
G. Marchena, M. du Prie, C. Schulpen, K. Yesilkagit, J. van der Velden, M. Melzer en E.P. 
Sanders. 
Aanwezige aspirant-bestuursleden: mevrouw M. de Kok, mevrouw L. Ummels en de heer 
J.W. Proper.  
Notulist: M. Elfferich. 

 
1. Opening 
Om 20.02 uur opent onze voorzitter, de heer Kamps, de Algemene Ledenvergadering 2024. 
Hij geeft het woord aan onze voorzitter van de PR-commissie, mevrouw Los. Zij begroet alle 
aanwezigen en vraagt iedereen te gaan staan en het Leids Volkslied te zingen. 
De heer Kamps verwelkomt de aanwezige leden op de 138e ledenvergadering van de 3 
October Vereeniging. Hij begint met de huishoudelijke mededelingen. Er zijn twee Leidse 
filmmakers aanwezig die werken aan een documentaire over Leidens Ontzet, welke in 2025 
uit komt. In verband hiermee filmen ze de in- en uitloop en de benoemingen van de 
commissarissen. Wie bezwaar heeft om gefilmd of gefotografeerd te worden, kan dit kenbaar 
maken bij de secretaris. Onder luid applaus wordt kenbaar gemaakt dat de pers ook dit jaar 
aanwezig mag zijn bij de vergadering. Daarnaast deelt de voorzitter mede dat de wijze van 
stemming via handopsteking zal zijn. Er wordt eerst tegen gestemd, daarna zijn de mensen 
die zich onthouden van stemming aan de beurt en tenslotte de voorstemmers (afgeleid uit de 
twee vorige categorieën). Er zijn bij deze vergadering 104 leden aanwezig. De delegatie uit 
Den Bosch is dit jaar helaas niet aanwezig, wel de gedelegeerde van de commissaris van de 
Koning in Gelderland en zijn echtgenote. Wij danken de Universiteit Leiden voor het gebruik 
kunnen maken van de ruimte en we prijzen onszelf gelukkig met het convenant tussen onze 
Vereeniging en de Universiteit. Er klinkt luid applaus. Deze vergadering blikken we terug en 
kijken we vooruit. 
 
Het terugblikken zal vooral gedaan worden door de secretaris, de heer Wisse, die dit jaar 
voor het eerst zijn verslag aan de vergadering mag presenteren. Ook gaan we terugblikken 
op de financiën met de penningmeester met de heer Van der Poel. Na 24 keer zal hij dit jaar 
voor het laatst zijn verslag op rijm presenteren. Bij zijn installatie in 2000, waar hij direct tot 
penningmeester werd benoemd, was hij de jongste penningmeester van de Vereeniging ooit. 
Voorlopig behoudt hij deze eer. Op 2 oktober 1999 stond er een stuk in het Leidsch Dagblad 
dat de eerbiedwaardige 3 October Vereeniging al meer dan honderd jaar geen inzage heeft 
gegeven in de financiën van de Vereeniging. Daarmee werden de geruchten gevoed dat er 
miljoenen aan verenigingsvermogen was. In 1999 kreeg het Leidsch Dagblad wel inzage in 
de financiën. Wat bleek: het bestuur kon de touwtjes maar met moeite aan elkaar knopen. 
Hiermee konden de geruchten over het grote vermogen van de Vereeniging naar het rijk der 
fabelen worden verwezen. Mede dankzij de gepassioneerde inzet van de heer Van der Poel 
is de Vereeniging weer een financieel gezonde entiteit geworden. Dit is zo, ondanks de grote 
impact van de coronacrisis. Ook heeft de heer Van der Poel grote inzet getoond bij het 
verwerven van het nieuwe verenigingsgebouw. De Vereeniging is de heer Van der Poel heel 
veel dank verschuldigd en hij krijgt daarom een luide staande ovatie. Ondanks zijn afscheid 
als penningmeester, neemt hij nog geen afscheid van het bestuur en van de Vereeniging. Hij 
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zal zich komend jaar nog vol overgave gaan inzetten voor het aankomend jubileum, mits 
herbenoemd door de ALV. De heer Melzer zal vanaf vandaag zijn opvolger zijn. Hij heeft 
afgelopen jaar al deelgenomen aan het bestuur en heeft meegelopen met de heer Van der 
Poel. Hij weet dus al hoe omvangrijk en belangrijk deze functie is. De Vereeniging mag zich 
gelukkig prijzen met deze opvolger van de heer Van der Poel. Wij wensen hem veel succes 
en plezier in deze functie. 
 
De heer Kamps gaat verder: “U heeft kunnen zien dat we een zeer volle agenda hebben, 
met een hoop benoemingen en herbenoemingen en natuurlijk het jubileum. Agendapunten 
12 en 13 zullen worden samengevoegd tot één onderdeel”. 
 
Ook blikt de voorzitter nog even terug. Vorig jaar hebben we afscheid genomen van de heer 
Lenferink als burgemeester van Leiden en als erevoorzitter van onze Vereeniging. Met Peter 
van der Velden als interim-burgemeester hadden we het niet beter kunnen treffen. Hij heeft 
zich afgelopen jaar enorm ingespannen voor de viering en verbindingen gemaakt die maken 
dat we dit jaar een onvergetelijk jubileumjaar kunnen hebben. Hiervoor zijn we hem veel 
dank verschuldigd. Iemand anders die afscheid neemt en heel belangrijk voor de 
Vereeniging en de stad is geweest, is commissaris van de Koning Zuid-Holland Jaap Smit. 
Een zeer toegewijd commissaris van de Koning en hij wordt zeker gemist door de 
Vereeniging. We hopen dat toekomstige commissaris van de Koning Wouter Kolff ministens 
zo bevlogen is en Leiden en de viering net zo’n warm hart zal toedragen als Jaap Smit.  
 
De secretaris zal zo dadelijk terugblikken op de viering van vorig jaar. De voorzitter wil 
hierover alleen graag delen dat bij hem een gevoel van vreugde, onbevangen plezier en 
verbondenheid overheerst. De vergadering gaat nu echt beginnen en de voorzitter verzoekt 
alle leden om vooral te participeren aan deze vergadering. 
 
2. Ingekomen stukken en mededelingen 
Bericht van verhindering hebben wij ontvangen van de leden: van Woerden, Simons, 
Ahsmann, Van der Graaf, Steinebach, Nieuwenhuizen, Van den Berg, Scherjon, Heruer, Van 
Aelst, Karstens, Zonnevylle, Hoppezak, Ten Tije, Ledegang, Speur, Kramp, Schutte, 
Bentveld en Visser. 
Er zijn geen ingekomen stukken. 
 
3. Notulen van de vergadering d.d. 12 mei 2023 
Een lid geeft aan dat het hem niet lukte de stukken van de site te downloaden. De secretaris 
zal dit nakijken. 
Er zijn verder geen opmerkingen en vragen. Hiermee zijn de notulen vastgesteld.  

 
4. Jaarverslag 2023 van de secretaris 
De secretaris gaat ervanuit dat u het jaarverslag goed heeft gelezen, dus hier volgt nog een 
samenvatting van de hoogtepunten. Alhoewel, het was natuurlijk één groot hoogtepunt. 
Allereerst dankt de secretaris zijn voorganger, Jurgen van der Velden, voor zijn inzet als 
secretaris van 2008 tot en met 2023. Hij wenst hem veel succes met de organisatie van het 
jubileum. Daarna spreekt hij de wens uit om alle leden (nog) beter te leren kennen en vraagt 
iedereen hem en de rest van het bestuur vooral te benaderen voor vragen, opmerkingen en 
suggesties. 
 
Het thema van de viering van 2023 was ‘Water en Vuur’, onlosmakelijk verbonden met de 
strijd voor de vrijheid. En zonder water was Leiden nooit ontzet.   
Na de viering van 2022 had de gemeente een enquete uitgezet om te kijken hoe de 
Leidenaar de viering had ervaren. Met de uitkomsten is de gemeente aan de slag gegaan, 
wat heeft geleid tot een hernieuwde, bruisende viering in 2023. 
 
Op 12 mei 2023 was de ALV druk bezocht, er zijn 2 nieuwe bestuursleden benoemd en maar 
liefst 26 commissarissen benoemd of herbenoemd.  
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De nieuwe commissie Gilde, Geuzen & Gala heeft afgelopen jaar de Leidsche Haringparty 
georganiseerd. Door zowel bestaande als nieuwe gildeleden is maar liefst een bedrag van 
€11.000 opgehaald voor de grote Hutspotmaaltijd. 
 
In mei bereikte ons het droevige bericht dat onze huisfotograaf Niek Bavelaar onverwachts 
was overleden. We herinneren hem in dankbaarheid voor alles wat hij voor onze Vereeniging 
heeft betekent. 
 
In juni was er de eerste zichtbare voorbereiding voor het aankomend Ontzet: een dieplader 
van 24,5 meter reed de route van de Grote Optocht om vast te oefenen. 
 
Niet lang daarna hoorden wij dat onze burgemeester Henri Lenferink met pensioen zou 
gaan. Hierdoor verloren wij ook onze erevoorzitter. Op 1 september startte zijn opvolger 
Peter van der Velden, die, samen met zijn vrouw Ina, direct zijn ondergedompeld in de 
viering van het Ontzet. De foto’s zeggen genoeg. 
 
We hebben ook afscheid genomen van de Rijdende Geus. We hebben er iets mooiers voor 
teruggekregen: ons verenigingsgebouw aan de Pieterskerkgracht. 
 
Door de slechte weersvoorspellingen moest de Geuzenintocht helaas worden afgeblazen. 
Ondanks deze voorspellingen kwamen er maar liefst 2659 mensen naar de Waag om zich in 
te schrijven op de derde donderdag in september. Ook werd hier de eerste spaarrrpot aan 
Peter van der Velden overhandigd. Speciaal voor de herdenking van het redden van het 
Ontzet door de studenten in 1823, heeft Minerva de eerste Haringborrel georganiseerd op 
hun sociëteit.  
 
Bakker van Maanen schonk de Vereeniging een mooi bedrag voor de 6.499 verkochte rood-
wit-tompoezen, wat geheel ten goed komt aan 3 October on Tour 2024.  
 
En dan de opwarmer: het oefenen van de Koraalzang in de Hooglandse Kerk. Er kwamen 
zo’n 1.000 rood-witte Leidenaars op af. 
 
De pleintaptoe was dit jaar op zaterdagavond 30 september. Dit werd, evenals de Minikoraal, 
de Taptoe, de Herdenkingsdienst en de Grote Optocht, live uitgezonden op door Sleutelstad 
en Unity FM dankzij een bijdrage van Stichting de Carolusgulden. 
 
Op 1 oktober was er in de Lakenhal een college over het Leids Beleg en Ontzet. De bekende 
foto van Erwin Olaf, gemaakt in de Pieterskerk, uit 2011 stond hierin centraal. 
 
Geen viering zonder sportieve prestaties, zoals het jaarlijkse Haring & Wittebrood 
Jeugdvoetbaltournooi bij Docos en de terugkeer van de Dikke Bandenrace op het 
Rapenburg. 
 
Op de Garenmarkt was de eerste editie van het A-MeezingFestival. Het grootste festijn is 
natuurlijk de Minikoraal. Zeker 3.000 kinderen uit groep 7 en 8 uit Leiden en ommelanden 
stonden weer te trappelen om te mogen zingen, samen op de Garenmarkt.  
 
En dan is er natuurlijk het Pieter van der Werffestival. U kunt alle opnames nogmaals 
bekijken op YouTube. 
 
Op 2 oktober werd er natuurlijk weer in grote getale hutspot gegeten. Onze kersverse 
burgemeester Peter van der Velden mocht zijn oordeel geven over zowel de traditionele als 
de veganistische variant.  Bij de jaarlijkse Taptoe ‘Een lint van licht’ bekijkt de ene helft van 
Leiden traditiegetrouw de andere helft. In het stadhuis werd dit jaar de erepenning uitgereikt 
aan diaconaal centrum de Bakkerij. Later op de avond stroomde de Garenmarkt opnieuw vol, 
ditmaal voor Swingend naar 3 Oktober. 
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En dan de grote dag: in de vroege ochtend van 3 oktober stonden veel Leidenaars op het 
Stadhuisplein voor de Reveille. De burgemeester toeterde de stad wakker op zijn trompet. Hij 
was ook te horen bij de Koraalzang, deze keer op de Garenmarkt vanwege de aanleg van 
nieuw gras in het Van der Werfpark.  
De Herdenkingsdienst in de Pieterskerk werd geleid door ds. David van Veen uit Gouda en 
begeleid door het Marinierskapel van de Koninklijke Marine, het kamerkoor van Collegium 
Musicum en organist Jan Verschuren. De rest van de dag kon iedereen langs bij 3 October 
University, georganiseerd door de Universiteit Leiden en L.V.V.S. Augustinus op de 
Steenschuur.  
Het hoogtepunt van deze dag is natuurlijk  de Grote Optocht. Met als thema ‘Water & Vuur’ 
zagen we kinderen in vissenkostuums, piraten, een Chinese draak, karren met echte 
vlammen en zelfs een heuse Titanic voorbijkomen. Aha, daar was die dieplader voor! Er 
liepen wel 650 mensen mee. En dan niet te vergeten de duizenden mensen die hebben 
gekeken. Emile van Aelst heeft alle rood-wit geklede mensen weer op de foto gezet voor de 
jaarlijkse RoodWitWedstrijd. 
De viering werd natuurlijk weer knallend afgesloten met een prachtige Pyromusical in het 
Ankerpark.  
 
In 2023 zijn we als Vereeniging door de magische grens van 20.000 leden gegaan! De 
vergadering laat een luid applaus horen. Om deze stijging door te zetten, roept de secretaris 
op om iedereen die je kent lid te maken. Zo houden we de viering  en Vereeniging bloeiend! 
 
De secretaris sluit af: “Beste mensen, op naar het jubileumjaar 2024!” 
 
(De volledige tekst was te lezen op de website.) 

 
5. Financieel jaarverslag 2023 van de penningmeester over de financiële gang van 
zaken binnen de Vereeniging en het gevoerde beleid in het laatste verenigingsjaar  
Het woord is aan de penningmeester de heer Van der Poel.  Op geheel eigen wijze licht de 

penningmeester de cijfers toe:  

“Het is mij een groot genoegen u ook dit jaar weer te woord te mogen staan, hoe het de 

financiën van het Feest der Feesten is vergaan.  

Stichting 3 Oktoberviering 

De stichting heeft het jaar 2023 afgesloten met een resultaat van een kleine € 9.000. De 

kermis heeft veel meer opgebracht dan verwacht. De kermisbaten waren met ruim €600.000 

fors hoger dan begroot. Dat kunnen we goed gebruiken, want de covid-jaren hebben de 

voorzieningen van de Stichting doen slinken. Het negatieve eigen vermogen wordt stukje bij 

beetje gecompenseerd. Ik meld u al vele jaren dat de begrote kermisbaten in de sheets die u 

ziet achterwege worden gelaten, omdat het ons tactisch beter lijkt daar alleen over te praten. 

Per balansdatum waren alle pachtbaten zo goed als geïncasseerd.  

 

De kosten van de activiteiten bedroegen € 492.000. In vergelijking met de begroting van dit 

jaar betekent dit een overschrijding van ruim € 10.000. Dit komt met name door de inflatie. 

De commissies hebben hun uiterste best gedaan de overschrijding zo veel mogelijk te 

beperken.  

De optocht met als thema ‘Water en Vuur’ was dit jaar met een bedrag van € 128.000 relatief 

duur. De kosten lagen licht boven de begroting van €110.000. De overschrijding werd met 

name veroorzaakt door inflatie en organisatorische mutaties. De kosten van de Taptoe zijn 

van €117.000 zijn in lijn met de begroting. 

De kosten van de evenementen waren € 134.000, ten opzichte van begroot € 131.000. Met 

name bij dit onderdeel van de viering waren de gevolgen van de inflatie het grootst. De 
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commissie moest daarom opnieuw bepalen enkele onderdelen af te schalen. Voor het 

jubileumjaar wordt gekeken of alle traditionele onderdelen doorgang kunnen vinden. 

Onder Herdenking vallen de Historische Lezing, de koraalmuziek, de bezoeken aan 

verpleeg- en verzorgingstehuizen en de herdenkingsdienst in de Pieterskerk. Ook het Pieter 

van der Werffestival valt hieronder. De kosten lagen licht onder de begroting. 

Bij de traditionele uitreiking van haring en wittebrood glibberden afgelopen jaar 16.128 

haringen door de Waag, en de visboer splitste ons daarvoor € 58.000 in de maag. In 

aantallen natuurlijk niet te vergelijken met 2019, het laatste pre-covid jaar, toen maakten de 

haringdames er maar liefst 35.920 klaar. Maar wel flink meer dan de 8.200 stuks van vorig 

jaar. Bij de haringen zijn 4.445 geusjes geserveerd, en u weet vast nog wat ik u daarover 

vorig jaar geleden heb gedicteerd? Inderdaad, het waren er ruim 445 meer ofwel 4.000! U 

denkt nu misschien: de secretaris noemde zojuist wat andere getallen, maar die moet u 

gewoon vergeten, de penningmeester is de enige met een gezond financieel geweten. 

Het Gilde heeft traditioneel een prachtige bijdrage geleverd aan de kosten van de 

hutspotmaaltijd op de Hooglandse Kerkgracht. Gilde, bedankt! Hetzelfde geldt natuurlijk voor 

de sponsoren van overige evenementen. 

De kosten van de kermis waren met € 112.000 fors hoger dan begroot. De stijging is terug te 

voeren op hogere kosten voor beveiliging en EHBO. De lunapark-commissie verwacht op de 

korte termijn een plan te kunnen presenteren om de kosten flink te reduceren. De bestuurs- 

en secretariaat kosten lagen met € 39.000 licht boven het niveau van reguliere jaren. De 

stijgingen laten zich met name verklaren door enkele wisselingen in het secretariaat. 

De PR-kosten zijn met € 41.000 strak in de hand gehouden, ze lagen onder het begrote 

cijfer. Dit komt omdat er veel nieuwe sponsoren voor de Feestwijzer, de rijdende Geus en de 

website zijn gerealiseerd. De Feestwijzer kon zelfs, traditiegetrouw, weer op kostenneutrale 

wijze worden geproduceerd. Groot compliment aan de PR-commissie! De stichting heeft 

behoorlijk geïnvesteerd in zowel de website als de 3 October app, om zo haar digitale basis 

te verbreden en het digitale tijdperk goed geëquipeerd te betreden. De baten van 

merchandise zijn conform voorgaande jaren ten gunste van Stichting tot Bevordering en 

Behoud verantwoord. De door de Vereeniging in rekening gebrachte licentievergoeding van 

€10.000 is vestzak/broekzak zoals u inmiddels wel weet. 

De activa op de balans van de Stichting bestaan met name uit omzetbelasting, liquide 

middelen en een klein restant aan oude, te ontvangen kermispacht. Tevens wordt van de 

Vereeniging nog een bedrag van ruim € 280.000 in rekening-courant verwacht.  

Het eigen vermogen verbetert door het resultaat over het boekjaar, maar is nog steeds ruim 

€ 40.000 negatief. Ervan uitgaande dat corona ons niet jaarlijks zal treffen, heeft het bestuur 

goede hoop om dit tekort de komende jaren op te heffen. Gelukkig heeft de stichting in dit 

kader ook de back up van de Vereeniging, die financieel gezond is. 

 

3 October Vereeniging 

De Vereeniging heeft 2022 positief afgesloten, waarbij een bescheiden winst is genoten. 

De contributies zijn tweeledig, te weten de contributies van de leden en van het Gilde. De 

baten van het Gilde waren € 24.000 en van de leden € 115.000. 

Per heden heeft de Vereeniging ongeveer 18.000 leden, en daarover is het bestuur zeer 

tevreden. Het ledenaantal is ten opzichte van 2022 met 1.000 leden gegroeid. De baten zijn 

helaas flink lager, met name door een verschuiving naar duo-lidmaatschappen. De 

basiscontributie zal, na ongeveer 10 jaar ongewijzigd te zijn, worden verhoogd naar € 9 om de 

continuïteit van het feest te kunnen waarborgen. 
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De kosten van de ledenadministratie bedroegen € 17.000, lager dan begroot. Gelukkig gaan 

steeds meer leden over tot helemaal digitaal, want enorm in de kosten scheelt. De PR-

kosten bedroegen € 33.000, tegenover begroot € 25.000 en vorig jaar € 32.000. De kosten 

hebben voornamelijk betrekking op promotionele mailingen.  

 

Gelukkig hebben we dit jaar ook weer traditioneel kunnen reserveren om de kosten van 

bijzondere toekomstige vieringen en lustra te egaliseren. Het gaat op dit moment concreet 

om 450 jaar ontzet in 2024 en het 150-jarig bestaan van de Vereeniging in 2036. De kosten 

van secretariaat en bestuur zijn waar mogelijk flink gekort. De kosten waren € 23.000 en 

daarmee licht lager dan begroot. 

De beleggingen van de Vereeniging bestaan onveranderd uit liquiditeiten en obligaties. 

Onder de langlopende schulden van € 80.000 zijn de langlopende contributies van de 

lidmaatschappen voor het leven geadministreerd. Ook is er een post van € 80.000 voor de 

restauratie van de gouden koets, waarvan wij hopen dat hij weer kan rijden tijdens het 

jubileumjaar. Het eigen vermogen steeg met € 13.000 door, zoals bekend, het vermogen 

jaarlijks te indexeren en het resultaat over 2022 te doteren. Het eigen vermogen ultimo 2022 

is € 439.000. 

De penningmeester brengt de ANBI status van de vereniging nogmaals onder de aandacht. 

 

6. Het voorstel tot goedkeuring van de balans en de staat van baten en lasten met een 
toelichting en daarbij de verklaring en het verslag van de accountant en de 
kascommissie 
De jaarrekening inclusief financiële administratie van zowel de Vereeniging als de Stichting 

zijn onderzocht door de accountant, de heer Leijssenaar. De penningmeester leest de 

accountantsverklaring voor. De heer Leijssenaar is van oordeel dat de jaarrekeningen een 

getrouw beeld geven van de grootte en de samenstelling van het vermogen van de  

3 October Vereeniging respectievelijk de Stichting 3 Oktoberviering per 31 december 2023 

en van het resultaat over 2023 in overeenstemming met de gehanteerde grondslagen. 

De penningmeester dankt voor de aandacht en wil weten of er nog vragen zijn. Een van de 

leden wil weten of de kermisexploitanten een maximumprijs per kaartje opgelegd kunnen 

krijgen, zodat de kermis voor iedereen betaalbaar blijft. De penningmeester laat weten dat 

hiernaar gekeken wordt. De heer Kallenberg wil weten waarom niet alle gildeleden betaald 

hebben. De penningmeester laat weten dat we meerdere jaren niet alles binnen hebben 

gekregen. We zijn er mee bezig en hopen alles alsnog binnen te krijgen. De heer Karstens 

vraagt waarom er geen materiele vaste activa, en dus bijvoorbeeld de Gouden Koets, op de 

balans staat. De Gouden Koets zit in de Stichting tot behoud Parafernalia 3OV en de overige 

activa is afgeschreven en heeft een dusdanig lage waarde dat het niet op de balans 

zichtbaar is. 

 
Mevrouw Hoogeveen vertegenwoordigt de kascommissie, bestaande uit mevrouw 
Hoogeveen en de mevrouw Onderwater. De heer van der Poel wordt hartelijk bedankt voor 
de fijne samenwerking. Mevrouw Hoogeveen leest de verklaring van de kascommissie voor. 
De boekhouding is volledig in orde bevonden en het voorstel is de penningmeester te 
dechargeren. Mevrouw Los bedankt de kascommissie voor haar inzet. Het is een intensieve 
taak. 
 
7.  Het verlenen van decharge aan het bestuur voor het door het bestuur in het laatste 
boekjaar van de Vereeniging gevoerde beleid. 
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De voorzitter brengt het verlenen van decharge aan het bestuur in stemming. Aantal 
stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel voor 
decharge is hiermee aangenomen.  
 
8. Het voorstel tot verlenen van decharge aan de kascommissie en de benoeming van 
de kascommissie voor het komende verenigingsjaar 
De voorzitter brengt het verlenen van decharge aan de kascommissie in stemming. Aantal 
stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel voor 
decharge is hiermee aangenomen.  
Mevrouw Hoogeveen neemt afscheid van de kascommissie en de heer Kea wordt 
voorgesteld als nieuw lid van de kascommissie. Mevrouw Hoogeveen wordt bedankt voor 
haar inzet de afgelopen jaren. Als kascommissie voor 2025 wordt voorgesteld mevrouw 
Onderwater en meneer Kea. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal 
stemmen voor: 104. Het voorstel tot benoeming van de kascommissie is hiermee 
aangenomen.  
 
9. Het voorstel tot verlenging met 1 jaar van de licentie aan Stichting 3 Oktoberviering 
Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel 
tot verlenging van 1 jaar van de licentie aan Stichting 3 Oktoberviering is hiermee 
aangenomen.  
 
10. (Her)benoeming bestuursleden 
Voordracht tot benoeming van mevrouw Marieke de Kok. De commissie van in- en uitgeleide 
wordt aan de Vergadering voorgesteld en bestaat uit de heer Griffioen en de heer 
Kallenberg. Een lid vraagt zich af of het mogelijk is om toe te treden tot deze commissie. De 
voorzitter geeft aan dat de Vereeniging erg tevreden is met de huidige samenstelling van de 
commissie, maar open staat voor wijzigingen hierin. Onder begeleiding van de commissie in- 
en uitgeleide verlaat mevrouw Kok de vergadering. Mevrouw De Kok is de beoogd voorzitter 
Optocht & Taptoe. Het voorstel tot benoeming van mevrouw de Kok wordt in stemming 
gebracht. Een lid verzoekt de vergadering vooral voor de benoeming te stemmen, gezien het 
feit dat het bijzonder is dat een lid van de commissie toetreed tot het bestuur en mevrouw De 
Kok zeer geschikt is voor deze functie. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. 
Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel tot benoeming van mevrouw De Kok als bestuurslid 
is hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt mevrouw De Kok weer ingeleid. 
 
Voordracht tot benoeming van de heer Jan Willem Proper. Ook de heer Proper is al lid van 
de commissie Evenementen en wordt nu voorgedragen voor benoeming tot lid van het 
bestuur. Onder begeleiding van de commissie in- en uitgeleide verlaat hij de vergadering. 
Het voorstel tot benoeming wordt in stemming gebracht. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal 
onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel tot benoeming van de heer Proper 
als bestuurslid is hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt de heer Proper weer 
ingeleid. 
 
Voordracht tot benoeming van mevrouw Lara Ummels. Ook mevrouw Ummels is begonnen 
als commissaris, bij de commissie Jubileum. Onder begeleiding van de commissie in- en 
uitgeleide verlaat hij de vergadering. Het voorstel tot benoeming wordt in stemming gebracht. 
Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel 
tot benoeming van mevrouw Ummels als bestuurslid is hiermee aangenomen. Onder luid 
applaus wordt mevrouw Ummels weer ingeleid. 
 
De voorzitter constateert dat er weer een delegatie uit Alkmaar aanwezig is. Het wordt erg 
gewaardeerd dat zij elk jaar komen. Ook Tileke Burger is aanwezig. Mevrouw Burger heeft 
onlangs de Gouden Speld ontvangen voor haar vele verdiensten voor met namen de 3 
October Vereeniging. 
 
Voordracht tot herbenoeming van de secretaris de heer Lodewijk Wisse. Onder begeleiding 
van de commissie in- en uitgeleide verlaat de heer Wisse de vergadering. Het voorstel tot 
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herbenoeming wordt in stemming gebracht. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 
0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel tot herbenoeming van de heer Wisse als 
bestuurslid is hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt de heer Wisse weer ingeleid. 
 
Een lid vraagt zich af of hoe vaak iemand mag worden herbenoemd. De voorzitter legt uit dat 
dit onbeperkt is, maar de lat wordt steeds hoger gelegd voor het bestuurslid. Als er geen 
toegevoegde waarde meer is, zal op zoek worden gegaan naar een ander bestuurslid. In 
principe committeert een nieuw bestuurslid zich voor minimaal 2 of 3 termijnen. Dit is van 
belang voor de continuïteit van de Vereeniging. 
 
Voordracht tot herbenoeming van de heer Bart van der Poel. Hij zal tot en met het jubileum 
aanblijven. Onder begeleiding van de commissie in- en uitgeleide verlaat de heer Van der 
Poel de vergadering. Het voorstel tot herbenoeming wordt in stemming gebracht. Aantal 
stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal stemmen voor: 104. Het voorstel tot 
herbenoeming van de heer Van der Poel als bestuurslid is hiermee aangenomen. Onder luid 
applaus wordt de heer Van der Poel weer ingeleid. 
 
Een lid stelt de vraag hoe de overdracht binnen de bepaalde commissies of functies en met 
gelieerde instanties (zoals de Stichting 3 Oktoberviering) plaatsvindt. De voorzitter legt uit dat 
er altijd een ruime overgangsperiode is, waarin iemand uitgebreid wordt ingewerkt. Met 
betrekking tot de gelieerde stichtingen, voorzien de statuten van deze stichtingen er in, dat er 
alleen mensen in het bestuur kunnen komen die affiniteit met de 3 October Vereeniging 
hebben. 
 
Voordracht tot herbenoeming van de heer Charles Schulpen. Hij zal, net als de heer Van der 
Poel, benoemd worden voor een periode van één jaar. Onder begeleiding van de commissie 
in- en uitgeleide verlaat de heer Schulpen de vergadering. Het voorstel tot herbenoeming 
wordt in stemming gebracht. Aantal stemmen tegen: 0. Aantal onthoudingen: 0. Aantal 
stemmen voor: 104. Het voorstel tot herbenoeming van de heer Schulpen als bestuurslid is 
hiermee aangenomen. Onder luid applaus wordt de heer Schulpen weer ingeleid. 
 
11.  Benoeming, herbenoeming en afscheid commissarissen 
Benoemd worden de dames Dijkhuizen, Van der Steegen, Mulder, Hudig-Spoelstra, Noyon, 
Al-Zwaini, Bansi, Ledegang, Speur, Van Oosten, Vinkenburg, De Geus en Zevenbergen en 
de heren Jansen, Beckand, Montagne, Massaar, Dogan, Abdales, Liemburg, Löwik en Van 
Poelgeest. 
 
Herbenoemd worden de dames Hoff, De Jong, Van Kooperen, Tieleman, Kramp, en 
Kortmann en de heren Feriks, Van der Vliet, Bol, Van Daalen, Van Leeuwen, Kuijers, 
Bentveld, Blom, De Vogel, Ballieux, Lie en Preenen. 
 
Afscheid nemen wij van de heren Van Houte, Koops, Trippenzee en Buis.  
 
Na de (her)benoemingen wordt er afscheid genomen van de heer Van der Poel als 
penningmeester en wordt de heer Melzer welkom geheten als penningmeester. 
 
12 en 13. Bekendmaking van het thema van de Optocht 2024 en Jubileum 450 jaar 3 
October 
Deze twee agendapunten worden samen behandeld.  
De heer Van der Velden neemt het woord. Vanavond zal bekend worden gemaakt wat wij 
bedacht hebben voor de grote jubileumviering 450 jaar 3 October. 450 jaar geleden heerste 
er in Leiden grote armoede. Er werden noodmunten uitgegeven. Op de voorzijde stond het 
Leidse stadswapen en op de achterzijde de Hollandse leeuw met een staf in zijn hand en 
een hoed naar de hand van Cicero. Dit hoedje stond voor de mensen die vrijgekocht of 
geworden waren. Dit symbool is geadopteerd door de opstandelingen tijdens Leidens 
Ontzet. Daarom heeft de Vereeniging dit gekozen als stempel, als teken voor het jubileum. 
De opdracht die wij, deels ook van de gemeente, hebben gekregen was om het jubileum niet 
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alleen voor Leiden te laten zijn, maar dat ook de impact van het Ontzet op de regio eruit 
moest blijken. De uitgangspunten voor het jubileum zijn dat het groots gevierd moet worden, 
dat er herdacht moet worden en dat niet alleen Leiden maar ook de omliggende gemeenten 
erbij betrokken worden. Het moet een feest zijn met en voor iedereen met een uitgebreid en 
divers programma. We zijn al begonnen, bijvoorbeeld met de Kronieken van Ruurd Kok in 
het Leidsch Dagblad en we zijn samenwerkingen aangegaan met de Slag Om Leiden, het 
Erfgoed Café, Singelloop en de Leidse Marathon. Ook zijn er samenwerkingen met de regio, 
zoals in Voorschoten een musical over het beleg en het Ontzet in Voorschoten en een 
tentoonstelling in het museum. Ook komt er een grote bijlage in het Leids Nieuwsblad. Er is 
voor het Leids Nieuwsblad gekozen vanwege de grote distributie in de omliggende 
gemeenten. Ook komt er een fietstocht in de regio, georganiseerd samen met Zoeterwoude, 
Leiderdorp, Oegstgeest en Teijlingen. De fietstocht gaat langs iconische plekken in de 
omgeving die doen terugdenken aan 450 jaar geleden. Van Sporen van 3 October komt ook 
een boek uit. De gemeente Leiden faciliteert een trouwerij op 3 oktober. Dit is voor het eerst 
in 450 jaar! Er wordt hard gewerkt aan een documentaire met 100 jaar historische beelden  
over 3 oktober. Er is nu precies 100 jaar beeldmateriaal beschikbaar. Deze documentaire 
wordt gemaakt door filmclub LVSL. Er zal een nieuwe musical en boek over het Ontzet, ‘De 
Nieuwe Geuzen’ verschijnen. Hier wordt druk aan gewerkt door de jubileumcommissie. De 
bedoeling is dat de groepen 5 en 6 van de basisscholen de musical komen bekijken. Maar 
ook u bent welkom! Er komt een toneelstuk ‘Beleg’, een samenwerking van de Historische 
Vereniging Oud Leiden en de Leidse Schouwburg. In de Lakenhal zal de tentoonstelling 
‘Leiden viert feest: 450 jaar optochten’ te zien zijn. Er zal een foto-expositie ‘Iconen van 
Leiden’ komen. Dit is een samenwerking met Expo Foto Leiden en de firma Hoppezak. Voor 
de Grote Optocht zal er worden samengewerkt met de Universiteit Leiden, Naturalis en de 
Lakenhal.  
We vinden het belangrijk dat iedereen mee kan vieren. Om dat te bewerkstelligen, hebben bij 
de Herdenkingsdienst een Tolk van het NGT, we doen elk jaar een rondje langs de 
verpleegtehuizen, we vieren feest in de verzorgingstehuizen en op Swetterhage, we gaan 
naar de kinderdaktuin van het LUMC, er zijn live-uitzendingen op tv. We geven dit jaar ook 
450 cadeaugezinslidmaatschappen weg aan mensen die anders het feest niet mee kunnen 
maken. Daarnaast zijn we verheugd dat de Turkse en Marokkaanse gemeenschap mee gaat 
doen met de Grote Optocht en de Hutspotmaaltijd. Dit is een mooie basis voor de toekomst! 
Tenslotte willen we de kermis een dagdeel prikkelarm en voor minder valide mensen 
beschikbaar maken.  
De stad zal rood-wit kleuren, in het kader van duurzaamheid met verzamelde objecten die 
we gaan vermaken en versieren. Dit zal gebeuren door alle Leidenaars samen en komt tot 
uiting op Burendag op 18 september.  
Dit jaar komt er naast het bekende rood-wit een nieuwe kleur: ons campagnebeeld 3 October 
XL. Dit campagnebeeld zullen we gebruiken rondom de activiteiten die wij als Vereeniging 
organiseren, zoals de Grote Optocht. Het thema van de Optocht is dit jaar ‘Leidse Streken’. 
De heer Van der Velden besluit zijn presentatie met de belofte dat er later zal er meer over 
het programma naar buiten zal worden gebracht.  
 
De voorzitter bedankt de jubileumcommissie, maar ook alle andere commissies, voor hun 
tomeloze inzet om een spectaculair jubileum neer te zetten. Daarnaast verzoekt de voorzitter 
mensen om zich aan te melden om de activiteit touwtrekken met hem te organiseren. 
 
Een lid vertelt dat hij een boek in handen heeft gekregen dat is uitgegeven voor het 400 
jarige jubileum. Dit gaat over de tanende belangstelling voor de Ontzetviering. Men was toen 
somber over het voortbestaan van de Ontzetviering. Gelukkig hoeven we hier niet meer 
somber over te zijn.  
 
Een ander lid, Monique van Sandick (wethouder van Zoeterwoude) meldt zich spontaan aan 
voor de commissie touwtrekken. Zoeterwoude heeft een nationale touwtrekploeg. Dit wordt 
onder luid applaus ontvangen. 
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14. Benoeming erelid 
De voorzitter neemt het woord en richt zich tot de heer Lenferink: “Op 10 mei 2021 bent u 
benoemd voor een vierde termijn als burgemeester van Leiden. Ik heb toen aangegeven dat 
wij hier erg gelukkig mee waren. U bent een geweldige ambassadeur van de viering en 
herdenking van Leidens Ontzet.” Minder dan twee jaar later  werd bekend dat de heer 
Lenferink ging stoppen met zijn burgemeesterschap. De heer Lenferink heeft een 
fantastische invulling gegeven aan zijn rol als erevoorzitter van de 3 October Vereeniging. Hij 
was altijd zeer betrokken bij het Ontzet en de Vereeniging, mede dankzij hem is er een 
convenant tussen de Vereeniging en de gemeente gekomen. Ook komen zijn talenten als 
redenaar en zijn zangkunsten altijd naar voren tijdens de viering. Bij een unieke 
burgemeester hoort een uniek afscheidscadeau: het in bruikleen gekregen schilderij van 
hemzelf in pak en met steek, gemaakt door Fer Hakkaart. Uiteindelijk komt dit schilderij te 
hangen op een prominente plek in het Vereenigingsgebouw.  
De commissie van in- en uitgeleide begeleidt de heer Lenferink de zaal uit. De voorzitter wil 
namens de Vereeniging zijn dankbaarheid tonen vanwege de meer dan belangwekkende rol 
die de heer  Lenferink voor de Vereeniging en de viering heeft betekend, door hem te 
benoemen als erelid A. Onder tromgeroffel en luid gejuich wordt de heer Lenferink weer naar 
binnen gehaald en stemt de vergadering hier mee in. 
De heer Lenferink vindt het een bijzondere eer die hem ten deel valt. Slechts tweemaal 
eerder is een burgemeester tot erelid benoemd. Toen de heer Lenferink aantrad, werd hem 
vertelt wat zijn taken rond 3 oktober zouden zijn, hij ontving hierbij een ontzettend dik 
draaiboek. En er werd bij verteld, dat je wel leuke verhalen moest hebben, anders werd je 
afgezet. In de jaren dat hij burgemeester is geweest, heet hij gezien wat een enorm 
geschenk het Ontzet voor de stad is. Het leidt tot gemeenschapszin en verbondenheid. In 
2011 stelde Frederik Zevenbergen voor om een ambtskostuum van de burgemeester te 
dragen. Dat was een groot succes. Het pak komt oorspronkelijk uit Bergen op Zoom en was 
dus al gedragen door waarnemend burgemeester Peter van der Velden. De burgemeester 
heeft het altijd enorm geweldig gehad tijdens de viering, behalve tijdens de online viering in 
het eerste coronajaar. De regen die toen viel weerspiegelde het gemoed van de Leidenaar. 
De heer Lenferink is enorm verguld met de benoeming tot erelid en accepteert de 
benoeming onder dankzegging. 
 
15. Rondvraag 
De voorzitter vraagt de heer Kallenberg naar voren. Hij heeft onderzoek gedaan naar alle 
besturen van de Vereeniging vanaf de datum van oprichting. De heer Kallenberg feliciteert 
de heer Lenferink met zijn benoeming tot erelid, bedankt het bestuur voor het levendig 
houden van de viering en de Vereeniging en wenst hen veel succes met het organiseren van 
het jubileum. Tenslotte heeft de heer Kallenburg nog een puntje van kritiek. De vergadering 
is erg meegaand en de heer Kallenberg merkt op dat het bestuur erg bezig is met het heden. 
Hij vindt het belangrijk dat het verleden ook bewaard blijft. Honderd jaar geleden was 
koningin Wilhelmina in Leiden. Het huidige bestuur weet dit soort zaken niet goed meer, 
maar de heer Kallenberg geeft aan dat het belangrijk is om dit goed digitaal te ontsluiten. Dit 
doet het huidige bestuur niet goed en hij verzoekt het bestuur dit op te pakken. Het is 
bijvoorbeeld de 139e vergadering, niet de 138e. Met andere woorden, het is belangrijk om 
alles goed te archiveren en in leven te houden.  
 
Een lid vraagt aan de vergadering om onder hun stoel te kijken. Er worden diverse kaartjes 
gevonden met teksten die verwijzen naar de commissie Haring&Wittebrood. Het is een 
aantal leden opgevallen dat er geen vrouwen in deze commissie zitten en ze verzoeken het 
bestuur hier iets mee te doen. De heer Elderhorst, lid van de commissie Haring&Wittebrood, 
vraagt het bestuur volgend jaar, na het aftreden van de huidige voorzitter 
Haring&Wittebrood, een vrouwelijke voorzitter te benoemen voor deze commissie. De 
voorzitter zegt toe dit binnen het bestuur te bespreken en het zal ook binnen de commissie 
besproken worden.  
 
De Vereeniging bestaat 450 jaar en een lid vraagt zich af of er in Nederland oudere 
verengingen bestaan. De voorzitter geeft aan dat dit zeker het geval is.  
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Een ander lid vraagt zich af wat decharge is. De voorzitter legt uit dat het bestuur van afloop 
van het jaar graag wil weten of het goed gepresteerd heeft en niet aansprakelijk wil zijn als 
achteraf blijkt dat er iets niet goed is gegaan. 
 
16. Sluiting 
Onder dankzegging sluit de voorzitter de vergadering om 22.46 uur.  


